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GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ 
lâ Conferinfa pe fară a scriitorilor 

Dragi tovarăşi şi prieteni, 

Am deosebita plăcere şi bucurie de a ma afla în mijlocul reprezentanţilor 
de seamă ai literaturii noastre şi de a aduce Conferinţei pe ţară a scriitorilor un 
salut călduros din partea Ccimitetului Central al Partidului Muncitoresc Romîn, 
a Consiliului de Stat şi a Consiliului de Miniştri al Republicii Populare Romîne. 
(Apliauze furtunoase.) 

Dezbaterile acestei Conferinţe s-au caracter'zat prin spirit principial, com-
bativitate, ţinută înaltă, tratînd multilatéral problemele creaţiei literare şi aie 
activităţii Uniunii Scriitorilor. Ele ilustrează rodnica dezvoltare a literaturii noas
tre în cei 5 ani care despart Conferinţa actuală de pr'mul Congres al scriitorilor. 

In această perioadă, proza, poezia, dramaturgia s-au îmbogăţit eu opère 
s aloroase. Inspirata din actualitate, din munca avîntată a poporului, tematiça 
noua si-a cîşt'gat locul de frunte în literaturâ. Scriitorilor aparţinînd generaţiilor 
mai vîrstnice li s-au alaturat numeroase talente tinere, formate în anii orîn-
duirii populare. 

Insufleţiţi de chemarea Congresului al III-lea al Partidului Muncitoresc 
Rom'n de a făuri opère la nivelul înaltelor exigente artistice şi ideologice aie 
partidului şi poporului, oamenii de litere şi-au înmănunchiat puterile creatoare 
pentru a răspunde eu cinste aşteptărilor şi cerinţelor milioanelor de cititori pe 
care-i are astăzi literaturâ. 

Exemplu de îna'tă măiestrie, de dragoste pentru chemarea lor de scriitori, 
de conştiintă patriotica, le este tuturor oamenilor de litere opera străluciţilor 
reprezentanţi ai literaturii romîne clasice şi contemporane — Mihail Sadoveanu 
şi Tudor Arghezi. (Aplauze.) 

Tră'm epoca cea mai bogată în înfâptuiri din istoria ţării noastre. In toate 
domeniile vieţii sociale au loc profunde transformări revolutionare. Clasa munci-
toare, ţărănimea. intelectualitatea îşi consacra în întregime energia şi capac'tatea 
lor de creaţie grandioasei opère de desăvîrşire a construcţiei socialiste şi de creare 
a condiţiilor în vederea trecerii treptate la comunism. 

In această etană istorică de dezvoltare a societăţii noastre, literaturii il 
revine misiunea de mare răspundere de a contribui prin toată forţa ei de înrîurire 
la formarea şi dezvoltarea conştiintei socialiste, la făurirea omului nou, a moralei 
socialiste, a atitud nii noi faţă de muncă şi societate, la înlăturarea din conştiinţa 
oamenilor a influenţelor ideologiei şi educaţiei burgheze. Creaţia literară are 
menirea de a reflecta puternicul avînt al construcţiei economiei şi culturii socia
liste, schimbările în modul de viaţă al poporului, de a zugrăvi chipul luminos 
al muncitorului, al ţăranului colectivist, al intelectualului, de a cultiva în inimile 
oamenilor mîndria patrotică, îndemnîndu-i la noi fapte eroice pentru triumful 
color mai înaintate idei aie timpului nostru, ideile comunismului. 

Rcalitatea noastră este un izvor v'.u de inspiratie pentru faurirea de opère 
literare la un înalt nivel artistic. Scriitorii noştri cei mai buni îşi datorează 
succesele strădu'ntei de a cunoaşte mai bine realitatea, de a pătrunde mai adîne 
in viata interioară a oamenilor muncii, constructorii s « 'ctă(ii socialiste. 

Opère care să-şi croască drum spre inima oamenilor, înfruntînd eu trăi-
nicia lor timpul, nu pot fi scrise din fuga condeiului, ci sînt rezultatul cunoaşterii 
adînci, al studiului îndelungat al real'tăţilor, al unui susţinut efort artistic, al 
muncii de migală a creatorului, patruns de modestie şi exîgenţă faţă de roadele 
trudei sale. 
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Lenin spunea că art a aparţine poporului, trebuind să pâtrundă prin rădă-
cinile ei celé mai adinei in mas el e largi ale oa m en il or muncii. să fie pe înţelesul 
lor, iubită şi apreciată de ele. să le unească sentimentele, gîndirea şi voinţa. 

Nu poate fi mulţumire mai mare pentru un scriitor al ti'mpurilor noastre 
decît ca in opera lui cHitorul, fàurar al noii orînduiri, să recunoască propr.a sa 
viaţă. gîndurile şi nàzuintele sale. 

Principiile realismului socialist sînt câlâuza sigura a scriitorilor noslri în 
activitatea lor creatoare. Elle deschid scriitorului o perspectivă istorica justă, il 
feresc de prezentarea deformată, unilaterală, plată, a fenomenelor vieţii, îi dau 
putinţa de a înfăţişa cu paslune realitatea în procesul complex al dezvoltării ei. 
al luptei dintre vechi şi nou, al afirmàrri a ceea ce este non şi înaintat. 

Liiteraturii îi revine un roi de seama în formarea şi eduearea tineretului. 
Tînăra noastră generaţie are nevole de opère care întruchipează idealurlïe pline 
de măreţie ale epocii noastre, evocînd tradiţiile glorioase de luptă ale poporului, 
ale clasei muncitoare, cultivînd dragostea de patrie, de muncă, năzuinţa tineretului 
spre mari înfâptuiri. 

Literatura epocii noastre trebuie sa însemne şi ca mâiestrie un mare pas 
mainte în dezvo tarea şi îmbogăţirea literaturii romîne. Continuind tradiţiile ma-
rilor îna'ntasi, valorificînd critic moştenirea literară, scriitorii sînt chemaţi să 
creeze opère care vor da o noua strâlucire com or il or limb'i noastre. 

Tinerii scriitori, urmînd îndemntil fruntaşilor scrisului nostru, sa se de-
prinda, în munca gréa asupra paglnii, să facă „ucenMe neîntreruptă, pe toată 
viaţa" pentru a-şi perfecţiona măiestria. Criteriul de apreciere al unei opère de 
artă nu este numărul de pagini, ci mesajul şi fondul ei de idei, strălucirea ei 
artistică. 

Arma de luptâ pentru o literatură bogată în idei, pentru o mâiestrie înaltă 
a operelor literare, critica — dezvoltînd realizările obţinute in ultimii ani — 
trebuie sa manifeste combativitate in tratarea problemelor creaţiei literare. Nu 
pot sluji dezvoltârii literaturii tendinţe'e de ocolire a problemelor ei arzâtoare, 
subiectivismul, tonul apologetic, cît şi pozitiile neconstructive, negativiste, spiritui 
de g ru p. Literatura noastrà are nevoie de o critică principială, pătrunsă de spi
ritui de partid, receptivă faţă de tot ce este valoros şi mérita spr.jinit şi promo-
vat, faţă de operele care abordează temele realitàtii noastre contemporane. 

Critica literara, publicaţiile Uniunii Scr.itorilor să combată ruptura de 
realitate, de clocotul vieţii. incercările sterile de cultivare a unei literaturi cu 
temat ca minora, destinată unui cerc îngust de pretinşi raiinaţi, influenţele lite
raturii décadente şi ermetismului. refugierea în abstracţiuni nebuloase sau in 
trecutul îndepărtat, ce se manifesta uneori în poezie. 

O sarcina importanta a criticilor şi a tuturor celor ce activeaza Pe tarîmul 
teoriei şi istoriel literare este întocmirea Istoriel Literaturii Romîne care să între-
prlnda o analizâ riguros ştiinţifică a bogatului tezaur al literaturii noastre şi a 
ctapelor ei de dezvoltare. 

Rodnica desfăşurare a activităţii literare depinde într-o însemnata înasurà 
de munca Uniunii Scriitorilor, avînd în centrul preocupărilor ei dezbaterea pro
blemelor fundamentale aie creaţiei literare, continua consolidare a coeziunii tuturor 
forţeor literaturii pe temeLa ideologiei marxist-leniniste, creşterea cu dragoste 
şi atenţie a tineretului scrMtoricesc. 

In operele scriitorilor din tara noastră se reflectă nobilele idei aie luptei 
pentru salvgardarea omenirii de calamităţile unui nou râzboi mondial, pentru 
consolidarea pàcii şi colaborării dintre toate popoarele, pentru progrès social, 
caracteristice întregii politlci a partidului, a statului nostru. (Aipauze.) In spiritui 
acestor idei, Uniunea Scriitorilor este chemată sa dezvolte şi în viitor legăturile 
de prietenie cu scriitorii din ţările socialiste, cu scriitorii progresişti din toate ţările. 

Partidul Muncitoresc Romîn dă o inallă preţu re muncii creatoare şi acti-
vităţii obşteşti a scriitorilor patriei noastre, considerîndu-i drept ajutoare aie sale 
de nadejde în opera măreaţă pe care o durează poporul nostru. (Vii aplauzc.) 
Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Romîn vă doreşte, dragî tovarăşi, 
noi şi însemnate succese în realizarea unor opère de valoare care să îmbogăţească 
patrimoniul literaturii noastre şi să contribute activ la triumful soc.a ismuluL 
(Aplauze puternice, îndelung repetate.) 
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